

«Утверждаю»

директор школы

Л.Н.Потрусова
«01» сентября 2024 г.

**Концепция экспозиции
школьного военно-исторического музея «Боевой славы»
МОУ «СОШ №33» имени П.А. Столыпина**

Школьные музеи наряду с государственными музеями являются хранителями бесценного историко-культурного наследия. Они давно стали важным звеном педагогического процесса. Школьный музей является структурным подразделением государственного образовательного учреждения, созданным для хранения, изучения и публичного представления музейных предметов и музейных коллекций. Школьный музей призван способствовать формированию гражданско-патриотических качеств, расширению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей, овладению учебно-практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности, служить целям совершенствования образовательного процесса средствами дополнительного образования.

1. Краткая характеристика военно-исторического музея «Боевой славы»
Профиль музея «Боевой славы» МОУ «СОШ №33» имени П.А. Столыпина – военно-исторический.

Экспозиция музея отражает:

- Великую Отечественную войну 1941-1945 гг.,
- локальные войны с участием советских вооруженных сил,
- военные конфликты и антитеррористические операций в горячих точках,
- спецоперацию вооруженных сил России на территории Украины.

Школьный военно-исторический музей «Боевой славы» был открыт 8 мая 2015 года. Открытие музея было приурочено к празднованию 70-ой годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Музей стал результатом коллективного проекта и был создан по инициативе учащихся школы при поддержке администрации школы и коллектива учителей, родителей.

Большая часть экспонатов, представленных в экспозиции музея, были найдены на полях Волгоградской области, где велись ожесточенные бои во время Великой Отечественной войны. Учитель истории нашей школы Поломодова Ольга Андреевна совместно с поисковым отрядом «Память» (командир Дмитрий Петрович Барановский, директор школы «Патриот» с кадетскими классами имени Героя Российской Федерации Дейнеко Юрия

Михайловича) с 2017 по 2019 гг. вели поисковую работу на полях сражений Сталинградской битвы. Результат их совместной и плодотворной работы можно увидеть в нашем музее.

2. Цели и задачи создания и использования экспозиции школьного военно-исторического музея «Боевой славы»

Цель:

сохранение исторической памяти, гражданско-патриотическое, духовно-нравственное воспитание и социализация обучающихся средствами школьного музея.

Задачи:

- развитие интереса к истории Великой Отечественной войны через краеведческую деятельность;
- сохранение и увековечивание памяти земляков – участников Великой Отечественной войны, локальных конфликтов и боевых действий в мирное время;
- организация социальной практики через исследовательскую деятельность, экспозиционно-выставочную и просветительскую работу, информационную деятельность;
- развитие социальной активности в процессе сбора, изучения и хранения музейных предметов и музейных коллекций;
- организация экскурсионно-массовой работы.

3. Функции военно-исторического музея «Боевой славы»:

1. Школьный музей предназначен для сбора, хранения и экспозиции письменных, вещественных, исторических источников о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., о героях Великой Отечественной войны нашего края, тружениках тыла, полководцах и об участниках локальных конфликтов.

2. Школьный музей способствует организации детского самоуправления через актив музея, выработке активной жизненной и гражданской позиции.

3. Школьный музей является центром гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения, а также культурно-исторической, краеведческой и туристической работы школы.

Экспозиционная площадь музея – 23 м². Искусственное освещение осуществляется посредством потолочных светодиодных светильников. Экспозиционный зал оснащен мультимедийным и музейно-выставочным оборудованием: стендами, шкафами, витринами.

Основой музейной коллекции являются личные вещи, письма с фронта участников Великой Отечественной войны, а также военно-исторические артефакты с мест боёв на территории Волгоградской области. На сегодняшний день основной фонд школьного музея насчитывает 71 музейный предмет.

Музей обладает достаточным для реализации своих функций фондом музейных предметов, а также экспозиционно-выставочным пространством, на базе которых он главным образом и осуществляет свою деятельность.

4. Разделы экспозиции школьного военно-исторического музея.

Согласно концепции, экспозиция имеет следующие разделы:

1) «Сталинградская битва».

В данном разделе представлены военно–исторические артефакты с мест боёв на территории Волгоградской области, личные вещи и письма с фронта участников Великой Отечественной войны.

2) «Они сражались за Родину».

Раздел знакомит с героями и полководцами, участвовавших в Великой Отечественной войне, а также именами жителей Саратовской области, принимавших участие в битве за Москву, в битве на Курской дуге, в Сталинградской битве и многих других сражениях.

3) «Энгельс в годы войны».

В данном разделе представлена хроника событий истории Энгельса в 1941-1945 годах, информация о героическом подвиге тружеников тыла, медицинского персонала и военных, охранявших наш город. В этом разделе представлена информация о памятниках, в которых увековечены истории о подвигах наших земляков в Великой Отечественной войне, о земляках, героически отдавших свои жизни в мирное время.

4) «По страницам Великой Отечественной войны».

В разделе экспозиции представлены информационные стенды, рассказывающие об основных событиях и сражениях в Великой Отечественной войне, а также книги и фотоальбомы, рассказывающие о героях и событиях того времени.

5) «Помним! Гордимся! Чтим!».

Раздел экспозиции включает стенды с информацией о днях воинской славы России, о героях нашего времени, о земляках проявивших мужество и героизм в локальных войнах, военных конфликтах и антитеррористических операциях в горячих точках.

6) «Стена Героев России».

В честь празднования 75-ой годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в школе создана «Стена Героев России».

На этой стене представлены 26 героев России, которые совершили свой подвиг не только при выполнении специальных заданий, но и обычные жители страны – рабочие, служащие, космонавты, летчики - испытатели гражданской авиации, люди, пришедшие на помощь в чрезвычайной ситуации. Всех их объединяет мужество и героизм, проявленные в необычной, сложной ситуации.

На верхнем стенде представлены наиболее значимые ордена и медали России, которыми могут награждаться граждане РФ за особые заслуги перед Отечеством.

Известно, что 9 декабря в России отмечают День героев Отечества. Эта памятная дата была утверждена Федеральным законом от 28 февраля 2007 года "О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России».

Известный военный полководец маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский писал, что «Только тот народ, который чтит своих героев, может считаться великим».

7) «#мы вместе»

Раздел экспозиции посвящён участникам и событиям СВО. В основу экспозиции вошли предметы, предоставленные волонтерским движением «За Победу», а также предметы, привезённые с мест боевых действий Всероссийской общественной организацией ветеранов «Боевое братство».

В нашей школе много обучающихся, чьи родители принимали и принимают участие в специальной военной операции. Среди них Анатолий Игоревич Плево. Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени. Анатолий Игоревич подарил музею флаг Российской Федерации с подписями его боевых товарищей.

К сожалению, не все герои вернулись с поля боя. 8 декабря наряду с выставкой, посвященной СВО, состоялась торжественная церемония открытия «Парты Героя». «Парта Героя» посвящена Александру Олеговичу Трохову, он погиб 23 ноября 2022 года при выполнении боевых задач в ходе атаки ВСУ села Червонопоповка Краснолиманского направления. 20 февраля 2023 года Александр Олегович награждён Орденом Мужества посмертно. В нашей школе во втором классе учится его дочь - Вероника.

Главная цель создания экспозиции - предоставление достоверной информации о причинах и предпосылках СВО, об основных её этапах и увековечение памяти о подвигах её участников.

5. Принципы работы экспозиции военно-исторического музея «Боевой славы»

Существующая практика музейного дела предполагает необходимость соблюдения в данном виде деятельности следующих принципов:

- Систематическую связь с уроками, с учебно-воспитательным процессом;
- Проведение научного и учебно-исследовательского поиска, включающего в себя краеведение, как базу развития и деятельности музея;
- Использование в учебно-воспитательном процессе разнообразных приемов и форм учебной и внеурочной работы музейных уроков, школьных лекций, семинаров, научно-практических конференций, исследовательской и проектной деятельности и др.;
- Самостоятельность, творческую инициативу учащихся, выступающую важнейшим фактором создания и жизни музея;
- Обеспечение единства познавательного и эмоционального начал в содержании экспозиции, проведении экскурсий, во всей деятельности музея;

Строгий учет, правильное хранение и экспонирование собранных материалов.

Работу с архивными документами. Работу с периодической печатью, сбор газетных, журнальных статей об интересных людях и событиях нашего города.

Оформительская работа:

составление презентаций, видео-экскурсий, виртуальных экскурсий;
 оформление выставок, плакатов, планшетов, стенгазет, альбомов-раскладушек;

оформление экспозиций, витрин для школьного музея;

создание электронной картотеки экспонатов;

Просветительская деятельность:

Проведение встреч, праздников, экскурсий и т.д.

Участие в краеведческих чтениях и конференциях, презентациях школьных музеев и т.п.;

Тематика экскурсий, составленных по материалам экспозиции:

1. Обзорная экскурсия «И помнит мир спасенный»

2. Тематическая экскурсия «Энгельс прифронтовой»

6. Социальная значимость экспозиции

Экспозиция военно-исторического музея «Боевой славы» обладает практически неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души детей.

Посещение данной экспозиции помогает учащимся:

Узнать героическую историю родного края,

Познакомиться с летописью Великой Отечественной войны,

Понять, как много сил вложили наши родные и близкие в дело победы,

Узнать о подвигах военных, участвующих в вооруженных конфликтах и специальных операциях.

Школьный военно-исторический музей «Боевой славы» является важнейшей составляющей развивающей образовательной среды МОУ «СОШ №33» имени П.А. Столыпина, в которой пересекаются интересы всех участников педагогического процесса: школьников, их родителей и педагогов, где возможно решение многих образовательных, социальных и профессионально-педагогических проблем.